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12. Übungsblatt

Aufgabe 1. (6+3+5=14 Punkte)

Wir betrachten das Zwei-Faktor Hull-White-Modell. Zeigen Sie:

a) Die Zufallsvariable

I(t, T ) :=

∫ T

t

(y1(u) + y2(u))du

ist bedingt auf Ft normalverteilt, und es gilt
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.

b) Es ist

B(t, T ) = exp

{
−
∫ T

t

ϕ(u)du−M(t, T ) +
1

2
V (t, T )

}
.

c) Das Model reproduziert die beobachtete Kurve BMarkt(0, T ) genau dann, wenn

ϕ(T ) = −∂ lnBMarkt(0, T )
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,



bzw.

exp

{
−
∫ T

t

ϕ(u)du

}
=
BMarkt(0, T )

BMarkt(0, t)
exp

{
−1

2
(V (0, T )− V (0, t))

}
.

Es gilt dann

B(t, T ) =
BMarkt(0, T )

BMarkt(0, t)
exp

{
−M(t, T ) +

1

2
(V (t, T )− V (0, T ) + V (0, t))

}
.
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